HALERIAL pis CULSBNAIRL

‘@ste material, procurando Yealizer form:.gbes com as diversas barras
coleridas,

0 jégo livvre géralmente pracede um
‘dirigide. uma atividade de pouca duratfle & & essancial pars & bSom

E
endamento de trebalhe prprismsnte dite, o que pedemovs conagtabar ve-
- o

=
La

ficande sz objetives de jOgo livre abrize apressntadoss

. - ObjeBJV{'}ﬂ de w’"jii\:"g() livrets

1. Temar maiex centate eem o materisl.
2o Trahslhayr iivrenshnts
3. Ampliar o3 cenhscimentes pudtices da e¢risnca,

racional.

@

4. Desenvelver seu pennamente 1bgive

2
{441

« Prepiciar epertunidade mes alunos elaborarem conciuabes golrs

& relecle entre as barras.
6. Estimular e trabalhe ds sute-descebe:r tas,

7. Verificar se og mlunes aplicam os cortelides J& transinades, du-

. rante o j8fe livre,

- Comentério sdbre o "Jogu 1i%re's

0 trabalhe, cem as barras, durante ¢« joge 1livre, & acenpanhade
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a3 de muitec rocideinle 1t

de muita imaginaclio e fantegia, mas tamt

ie]

308,

Durants 8ste trehalhe cads criangd ¢« Kpresga seus penganeatss
o sues emocBes, Alguna brincem, outros rpenas ebgervam = camnparan
as barras e muites empregem centshdes Jé trabalbades, inds além, o
ante~dagoobertas, B ssta a atividsede meis smpolgants 8 gua trazd ool

gige uma dese maier de incentivacgfio, perque cada alune 44 s mbxine

de si, para retirar daa simplea bawxras colsvides, vsrdedsires cens

TH

peites metembtices.




o O jbgo ilivre tambén atepds s crescimente das diversas &reas de
desenvelvimente dqbriangao

Observacfess - A crianca & um todo, mas para fins de estude utili-
rames esta divisge, qual sejas

% Degenvelvimente intelectual - nesta campo, © j6fe livre anm-

piie cE gxperigénelias sntelectunlts da cxlance cdegenvolyve gel pen-
sumente ifgico racienal,
fgte desenvelvimente srtelcedusl nde se rofere sémenis av pel-

te de viste watembiice; As & tedes o8 eepectes da vida intelectunl.

5. Desenvolvimento emecional.- Ae desenvolver a criatividade,

o jégo livre d& spertunidede 8 afirmagfe pessoal, expressBo de tel

déncies internag, agregsividads e satisfacf8o pela afirmagio.

3. Degenvolivimenio social - 28ste materiasl & utilizade senprs il
grupo, © gque perperciona um maiocr yelacionafiento entre ssus partie-
cipantes, E também, durante e relets des atividades realizadas que
a crianga pleanca naturalidade e desembaragus

0 jbgo livre tambdm vem funcBo de diagndstico, pois ndls a eri-

anga expressa seu nivel de maturidads soclial,

4. Dagenvelvimento motor - No jégo livre a crlanga tem opertund
dade de manipular as barras, comparando, medinde 6 examinandc, Tu=
de isse lhe d& un maier rendiments deo desenvelvimento moteXo E, =
oom » tampo chserve~se gue s crianca apregenta maicr habilidadsg<

maior coordenacBe nassuas atividades neuro-nusculares, isto & ha

meier e melhor ccordenacBo de pensamentv, olhos e mao 8.

5, Pegeryvelvimento de linzuagsh - £ ne momenta.em qua a criene
¢s verbaliza essvas experi&nciasf que ela desenvolve & lingusgem-
peis péra jeup, €la deverf ter ordem ds psnsamento l%gicoo

Ne ibge livre a crianga vivencia & linguagem como um meio valig
go de expressie dog geus pensamentos, ds suas esperiéncias, de su=

ae emogBef.
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0 material Culsenalre 6 tambdm muito picoo sob éste aspecto. Tomemos
0 exemplo das fracgoes:

"AS decomposicoes lineares dos uadmeros mostramencs que 88 a unidade
af -entra sempre um nimero inteiro de vézes; e também, que certas desompo-
sicoes podem realizar-se com o suxilio de uma ad espdoie de barras. A lei-
tura déstes casos nos dao t6das ag deoomposlgedes déstes mimeros em fatbres.
Besta inverter a leiture da notacao para obter fracao. Por exemplo:

24 = 4X 626X 4=22X12=12X 8= 88X 3= 33X 8. HA 4 em 24, logo ©

é 1/4 de 243 8 6 /3, & 6 1/8, eto. Vemos assim que, pa situaclo de adi-
pao, podemos ler a multiplicagao, 08 fatlres o as frecoes., Tazemos O MesSmo
em peda o0aso particular e adquirimos oxperiduoia matemética que se trata

de extepder o mals possivel,

Nao usgmoz aluda as familias de cfres. Chegou o momente de mostrer
que 88 relagoss das clres permitem perceber uma nove esbtrutura matematica,
o oparador frag2o. Podemos disticgui-lo de mimero fracéo, porque Sste &
ponsiderado apehas em si mesmo, como atimero, enquanto que o operador inicis
um novo caempo matematlso.

Ne tamilia vermelha (o 2, 0 4, 0 8), sabemos gue 2 X 2 = 4 8 4%2=x23,
logo, que o vermelho € a metade do carmim © o carmim & a metade do MArYon;
o que o vermelho & a quarta perte do marron. Resulta daf que um querto é
a metade da matade, sem que Se possa dizer qual a operacgao eritmdtica utle
lizada, X a simples_leitura de trées relacbes unidas num dinamismo compli-

gado. Duranbte a licao, menipulando estas trds barras, & possfvel mostrer
que, se parbtirmos a maelor, invertem-se as operscdes. Hete }6g0 com a uni-
dade o a fragao ou a unidade e o miltiprle, se torna verdadeiramente um jézo
que representa as operagoes menteis. Em partioulaer, vé-se que o laversc
de um melo & dois, © o inverso de um quarto & gquatro.

Na familia agzul (verde-claro, verde-usouro e azul, 0 3; 0 6 @ 0 9),
a experiéneils adquirida & ainda mails rica. Agui as duss fracoes introdugl-
dag, comparando 3, 6 @ 9, 580 1/2 ¢ 1/3 & s¢ pode mostrar que 6 vale os 2/3
de g, pois qus um verde-escuro vale dols verde-olaro. Como 3 6 formado de
6+ & ou de una vez @ maia o vorde-escuro, aloancea-ge um resultadd que todos
os professores apreociarsc, lste é, que 2/5 & o loverso de 1 1/993

A Pamilia amarela ieclada fornece apenss 1/2. Mas poduwmos combinar
as ofres e obter as fracoes 1/5, 2/5, 3/5, 4/6, oomparando 2, 4, 6, 9
a 10 e as fracoes 1/10, 3/10, 4/10, 9/10 para os outros LEMOros. 05 1n-
versog sac imediatos para &€ comparacoes de 10 com 2, 4, 6, 9, mas para on
outros nimercs, h& um trabalho mais iustrutivo a fazer. Pars 3, 7 @ s por
oxemplo, vamos usar o aliguofts formado da bapps bragsca ¢ vemos gque L0 =
3x3+1equelél/sde B, 10og0, que 3 estéd contido em dez trds vdzes a
um terco, logo o luvurso de 3/10 6 & 1/3. Do mesmo modo, 10 = 9 + ) ou uma
ver 9 @ 1/9 de 9, lOgO;_ 9 ws té contldo em 10 ume VazZ € um 0N0L0: H9iCee -,f-;;@ 58
tratasse de lnverter 1/3;, o aluno verin GUe Bu tratave de saber guautas vé-
zas 1 esté gou?ido am 3, Ou Bwja ume vez, delxande 2 para resto. Com 7 por
nnidade, £ @ gxpresso com /%, logo, 1 2/7 § o iuverso de 7/3. 1m oasos
semelhantes, & goavenlents anotar o imverso de ume fracno pelas inversso des
dois tormoS. WNAO 26 pweta agors de uma operacho sébre fracoes, mas de f&p;
mayr A ragdl quo 9aPriame A medida de a por b, peo & essancialmante Clatinta
da medida de b por & gae as gravdezas sao homozéneas) « meta maneira de aén_
siderar e quesatao J& & aceesivel aos aluyuos de 7 e.9 2008, com a condlcio ¥
de que nfo se formulem rogrss, mas que se delxe os alunos eet&belecerﬁé geus
resultados a0 decorrsr de uma posquiss ePetiva. ! MR

Peegndo Gste wstagio, umao hd mals dificuldade para luvorter as fracoes
mnig gimples, como 7/33 ou 1l/30, @t2.. A nwotacao se tornna ﬂaiahvién ﬁ'l%&:r
e 30/11 represeutan uma mesme 8ituacAo, oude se laverte o pPapel da unigaaéIUJ
da medida ¢ da graudeza 2 madir.
- Tudo i1sto quer dizer que agora estamos uo pouto de latroduzgir as fra-
p0as come pares ordenados @ meamo como femflias de equivelducia de paP@S.Qyu
denados s
A medlda de a por b serd esorita: (s, b), esquanto que (b, &) exprimi-
rd o ipverso e, em geral: (8, b) (b, a). Pordm, do mesmo modo que hd vinios
pares de barras que podem 56y Indloadas com 1/2: (1, 2), (2, 4), (3, 8) s Ale
zemos8 que o par (a, b) rurteudce a ums familia rosultante de (a, b), seﬁa ﬁc
mapde o mesmo miltiplo du 2 @ de b, &eja tomAango submiltiplos eventuals.
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#Xe: (14, 21) & equivaleute a (28, 42), (42, 63) ... @ (2, 5).

A familin 2 e 3, ooutém o par ordenede (14, 21) eddste dltimo par, tira-
mog um par equivaleute irredutivel (2, 3). 4Lste pode servir para denomie~
ner cada familla. £ alEvo que, seado dado um par gualquer (a e b), dste
nac pode perGenser a mais ds uma familie de equivalémeila. =~ ;

~ Se duas fracdes pgrtescem a uma mesme famf{lie, elas podem substitulr-
s¢ matuemente uas gquustoes que coneernem 2 uma ou & outra. A4ssim, "juatar®
ou '%eparar: fracoes (e, b) @ (o, d) ezige-se apsuas gue gensiderem eatas
masmas f£racgossy peymite-se tomar uio importe quais pares equivalentes gue
ddem um Sentido a palavra, Jjuantar o1 sSoeparear.

Sabemos que duas barras pouts 8 pouta meproseutam a adicfo. De (a, b)
podumos deduzlr (e+e,b). S50 azx+fsd (e+2, b), concluimes que ¢ e? 320
reapetivamente medides por b e oolooados pouta a posta.

Toversamente, da(e +£, 2 ), comcluiremos e igualdade (& +4, % )=
(e,@)4( €, ), onode o sinal ¥ do seguudg membro em seatido novo, pols
"junter" pares & colsa nova. Nossa definicéo de adicao de parestendo ocomo
segundp membro, digo tErmo,, O meswo - VALOr 5,14 pols(e rec)e(f )= (¢ 1£12)

O 3inel Yt mo pardatsse deve asr luterrretads somo posto ponta a i

Def passa-se ac ceso goral de{ask)}+:C:gl), Dassaado pafos 88£f9alenw
bes (arb) =(ad b)) 2 (£'&) =(ch ).

& Portanto, (8, b)y(0, d)= (ed, bd)+ (€d, bd) ( (ad+ ed, bd).

Aste Bltimo par perteace também & ume familia de equevalénela que &
o raesultado da adicea0.

Trata=-298 a subirscao da mesma maaelira,

Tomar oS3 2/3 de uma graadeza sonduz a uma outra grandeza. Mas no
trato oom ss Fragoes, nac se trate de obter reaultados fionis extressos,
aomo_a grandeoza _iniclal em certas uanidades. Sste gdlculo trausforma as
fracoss em fragoes 8 o resultado é sempre uma PracAo.

Pava o'produbo” ¢ o "Quociente” de 2 fragoes, podem fazer-se ms 36~
guintes couslderagoes:

A bpenoa vals 1/7 da préta. A verde, 3 brancas, portanto, a verde
vale os 3/7 de prédto. Kas a vermelhe vale os 2/3 de verde, portauto, a
vermalha vale o3 2/3 dos 3/7 do préta. sla vale tambdnm 2/7 da préia. Tom-
se, portasto, um ontro tipo de equivaléucie: 2/7 = 2/3 dos 3/7 ou 3/7 A
5/2 do £/7, modificendo o pepel das vermelhas e verdes. MNale geralmento:
5/7 = 2/5 dos 5/5 dos 5/6 dos 6/7 ou a/b . a/c de o/d de d/e de...4/b, on-
de ceda barra difereate de & & b aparece no numerador e no desomicedor da
fracoes gucessivas. e

/ B sentido laverso, estas "escadas"™ de fracbes se reduzem poueo a
. ) nouco até tornar=-se o par formado da la ¢ da Ultima barras:

2/3 de 3/5 de 5/4 de 4/6 de 6/8 de 8/% = 2/3.
0 que serve no 08so em que se tomam duas fracoes (g, b) & (o, a)
onds b e ¢ sao difereutes? Pode-se achar o que equivale e(a, b)de{o 'd\?’
=7 . Fﬁid?gtegﬁutegegstgb;asd 8a limita ao precedeute, porque (a: bsL-
) &) » = ’ e (a ( - 5
% qué be « bz pode Ber ﬂuprimidos g o VR R S
Obe grv 6nos de mals perto: ac quer dizer @a X @ © bd: b x 8, nor.
anto = fracao de uma frageo 8e obtém multipliosndo oB numeradores én%r%
i e os denominadores euntre si.

, Podemos entao substituir de pelo sinel x e :6-lo como um "produbio®
de fracoes. Definamos o quoolente de duas fragdes pelo produto come ne
cagso dos nimaros inteiros. Se A 5 B =0, eut80 Q¢+ A= B ouC s 8= 4.

0 guoclente de duas fracoes ¢ uma fracdo que, multiplicadas pela 2a, dd a
la. Desde que 8e pode moBtrar que a multipliusecsc de fracoes dada'aaim;
& emsooiative, pode-se formar o produto de tvés Pracoes de duas manelras
diferentes, sSem altersr o resultado. wmot8o: . A

: s Y AT
caso particular, onde (e'f} el i) [(a'ﬁ)x({.‘.'cﬂaK(d:'(!h@'fr)ﬁf_(‘-'d’“(‘i )
(atb)=(e’e)=(a@c' &) =(a't).
Portanto:
(o' Yule'd)s(a’t) : (sie).
Tato gxprime o guooledie ocomo produto,
Pumps, pois, mostrado que Aas parras pernltem adquirir ums compra-

§

m o= -
Dul




@,

A g 7
{ e
Be curso Freperagdric -~ Cursos slemeutaras.

dfste poricdo. passa-ge A uma notagio aova - uso dog aumerod. Hwoo-
mepda-se 1ir leastamente como ua II parte do a¥ 1l: fazeande ipiotalmoute Loéas
RS aombinme§ps possiveis, com 03 eiluco prineiros nimeros. Desols. alarga~
58 a esperiéucle adguirlds para o3 admeros de 6 & L0«

pezts faAse di~se o nome Aos atmeros as barras colgcedas em crdem asieen~
deate, medldas pala barre brauca. Subsilius-se a notagho asuburior, eXe3
evry = &, pela uova 00G8a080 2 + 3 = De

gste prooessc pedazbzioo permlte n6r térmo a tanto ertificialismo &

Gantas dificgldadcs dorivndas dos métodos baserdos na oconbagam 8 da memerl-
- = - =
zacao, qus uao 8 possivel voltar aos métodos tradloioneis.
Tndicamos a2 segulyr tudo o que sSe pode susiner as srisugss da escola

priméria, durante oS teda primeiros awos. sis o8 perluciplos zerais:

1 . As quabro Drerecdes 580 tratedes simultfusemontes

5~ A gzorita 6§ _coubtlauadameute associade a0 trabalho, mas & oriangs
gempre domina A NOGAQAC U SMPrazh. Doy 9f.3 LSCrevam-Se 88 0peracods dri=
meipro horizontalmeunte ¢ so efetuem diregamente som falar de unidades. dezo-
Rg, 9t0ee, 20QUANto B30 =8 dispoe de una oxperiousla pumérdca rmuilto granda.
Dopois, percedo-38 que & uotegho vertleal & apeuas ume varlaatbo cBnroda @
desgobre~$8 Qque 0ao 86 tem mnis aecessidade de lauoar wmio de mitos mSthdos
de pegolucao dag subiragoas. :

X« Apumulass9 pode a esperiducia possfivel, Grabalhendo com BOGUEROS
cmeros (abtéd 100 ou 1000 e se estoude as operacoes sos graadus QEMeros a-
penss qusndo seus ppisciplios foram adguiridos.

i . As situenoss simbdlicss das quangidades s@o tao adequadamente ro-
presentades pelas baress que A& aritmétics aplicada a vida soolal, decorre
paturaimente.

Vejmm~ae os livros I « IT - IIT & IV, onds o trabalho 4 apreseatado
om dotelhe. Aqui juntemos um complemento de {informacbea s

&) As Pracods GOm0 Opursdores;

L) 0 estudo do produtos 2

c) A mangirs de trater as subtracoss.

g) QOremos pomumeL s que as fraQBus aonstituem um assunbo diffoil, tan-
Lo qua. S@ prooura ucs U oIraman 6)3001&1’"’:)33 raterdar @en agtuds o maisg DO
sfyel. A& dilficuldede, porom, du que cousideramos as fracoes gOmO_pedasos,
como parbtes de um todc, PArsca gque as operacoss sdbre pesptes 0A0 SA0 T6061Se
Moo, DARBGa que gorsidyremos qua 3% 1= 3 ooutdm implioitamente 1 = 1/3 de 3
@ gfomargmod O nibito de ler o3 produtos de varias maaeivas, o que 94 lugar
“9 'i?]“b:lf)ﬂf:’}ri‘ 00“31’&’51‘&6&3 GoOmo Dp(-)ri?.dqp@sf S&; t?é&‘i uxlidadag de um gerto tipf}p
dfc uma cwrta quantidede, a GAPPuESU0 GUe resulta da comparacfo da unidade
com o resultado 8 ume fracac. Assim 1/ aparece cada véz que vamos 3 &lo-
mentos 1denticos formar um queric eglemento; 6 = 3 x 2, logo, 2 8 igval B /2
do 63 3 =~ 3% 5, logo 3 6 igual e 1/5 do 95 1/3 de § & fragho Operadors, quor
8izer, o operador Gué substitue o 6 por 2, o 9 por 3, 6L0a. Vemos que 1/5
produz um sfeito 3; 6, ¢y 0 gue soaduz =20 goncelto de operador.

suro V, outro modo de iunctroduszir ms fracdes.

b by Quando desorvvemos o materlal anexo, f£1zemos slusho A& Sua grapnde
imrortAnoia para O @Sgud& dos produtos. wm verdade, pode~se hoje Afirmar
gue pars O futuro serd possivel dlsgongar as tdbues de multiplicac8e 8 qua
todo sluno pode, A0s 7 apog, compdr a sua propria, reunindo tddas as rela-
coes mulbiplicativas gue descobriue

0s trens compostos de barres dumae 56 ¢Or, podem traasformar-sg em po-

tApgulos e, em lugar de delxar a8 barres poata a ponta, fOrem colocadas

1ado A lados Obtém-86 Sempre, &0 MOAOS dols retfnzulos a partir Déstas
trens igunis. Alguus podem ser superpodtos ¢ formam pares de retfugulos i-
wuais. Por @X.3 pode~8¢ Tormar um comprimento do 12 em com 6 barras verme-
{has, 4 bavrras verde-glaro, o barrag carmius, 2 barrag verde~esouro, o quu
g4 luear a dole pARras de retsagnlo’ raespetivameate igusls: vermelho - verde
ﬁsoupé g parmim -~ verds alaro.

i aomprineuto 6 A8 soments um par (vermelhe - verde claro), g un gusas

Sryado | ¢ P A= Laros o L hum a6 -"*f;.;sul { o PRI~ . £ £ am Gl aprado ( g arm _!L'r"g) & um Del
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de retfnzulos lzuals (vermelho - marrou) e
Sz, de cade um déstes rehbfazulos superpostos, 0OLSCTYR-RE APLIES UM
barya, estss duss barras formam uma oruz, AHuUa s¢ boras um zovo simbole Da~
i A @ 1 - - S - . " -
va o produtc. K dste um simbolo ayooativo, porcue 6le se ovigioa de vautil

sules proveulentes da thbus de um eomprimento. FPode-se pols laveriter o
proocesso o oada gruz 946 encontra asgociada & um compri—~ouato.

wo material apeso, CouSOrVOU-RE somewnte as obres de barras azacoladsas
ror pares us eruz; o gus pormlte um passo a mals aa abstraciaos partindo de
gomprimaeat o8 tanzfvels, couciituldes de hareas postas pouta s pouta, pases~
se pare o &imbolo de oruzes, pArA ochegar a Jstes simbolos gue 420 coubsn
mals nada de taugfvel. &e a crlanga conserva L0dO O Drof8Iso Profeais Ao

<y
'

o~

espfrito, a vista do 53 ual afhre o quadro mural ou sébre o gartces,  lLom-
bra-1lhe engao a crug, o, atravéds delm, ¢ comprimsnto que fol BuZuLiraco.

0 trsbelho deseuroia~se A0 sermicte modo:

{enf. livro, phg. 25 8.8 a)

Uma barra alarzuajsds © umd MArron poOs ias souta a pouta formam um 0%
primento chamado "segoiho® quu 8¢ esprevs 18. (pag. 25 . Faga um quadro
da parrsg DArA L5 9 agcrevés :

Gomplete por @scriko O gquedro sezulube;

Sjfend W e DN B . =B
14 ... = 18 DRE + . = 13
TRl Ih RSt WE3-7+ .-- =18

18 - = 11 10+ + -=- =18

18 —~ 2x ¥ = 12 o L4 5%-=213
18 - { 2/4de 18) = Cad+ (2% ...=218

ig - (1/2 de 10) = 18 « L. +1/8 do 18 =
1/5 de(la=12) = He oAt 0y 1/ 2 Nd e i
/3 de(1i8~8) = 2.9 =
18"”2Fa4:2?"waa ) _ {845 T3S =

1/3 de 12 + 2/7 de 11 + 5/6 de iz = )

SU LAE O ﬂt‘L?b{d?'Pf“‘IZ.@I“: Ei}"ﬁg_nae dﬂs bar\-ﬁ;_a =

Em duzoibo quaatrs véze® hé nover e quaubo resfat
Em demolto, qusntns vozeR 8% o quauto resta?

Lm dezoito quantes vezes 7P e quaato resta?

im dezoito quantas vézas 67 e quauto resta?

Em dezoito quantas vézes B? & quanbto resta?

im dezolto guantes vézus 47 e quanto resta?

wm dezoito quaantas vézes 3% o gusnto resiat

pm duzolto quantes vezes 27 o gquanfo resia?

Qual a metede e dezolto,
Quanto 8 um terco de desolto ou 1/3 de 182
Quanto 6 um sexto de dezoléo ou 1/6 de 137

/ o

Ouenio

Quails 880 oy 2/
b ,/‘ 3 duw

aom pa't'ﬂ ]

Qompare 2,/6 de 1
Uma vez que dezolto
pranos & um degolbo
Quais 8RO 03

de 18¢
omparsa
Compara
GompRre
Qomparas
Compars
Comparea
Compare
Compare
Companrea
(ompay £
Quals

.Y

Guantas

{ DAL 8 im0

um oo de
G

(o)

P

&1 =3 let ®

=]

daroito ou 1/3 de
guzol
1/3 8a 18

ou 1,/2 de 1g?

to?

.3’ 0:—3 I A 4

¢

(a7

L87

de 18 e 1/6 de 147

L',‘.é de -LL; 2 :S,,"'_? aa 3,&30
braneas aobrem o somprimento duzoito, cada barv:
gg sscreve 1,/13 de 18.

et )

baryas

av o8 U

2/l de 1g%
2/18 de 18 e 1/
3/18 de 18 @ ]_'ilﬁ
4/18 de 18 e 8/
6/18 de 12 6 &/
4/18 de 18 € 4/3
10/48 de 18 e 5/9
18/4¢ dold € 6/4
:L{':f.].d dg la 8 T/:
18/18 de 13 € o/¥
13/18 de 12 & 3/3
o os Fagdres de i
; W B G AE S m R

de
e
de
da
aa

désta oomprimeuto &
S/lg da 1a®?

PR A R
1./ . &

5/18 de 187

/18 da 18¢

4
QS!'E de lan

gue 117
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Quud ¢ maelor dishhse que Fegnen

Aw Gy 8 KMy a9 Hlesy % E+4I; 104 1/2 ce 169

Speds 4b) DX LC = S8 > 30 ) 47102 8RO £0

Gopae 68 ceadeds parva Fehas dold mInerod.

Npora L8, Gobre niwix o sladse

papgrave 538 renROos RS 3
R TS P R 2R 2%12 = Sex(2x2xn L0 =

uanto ale L/7 de 24T L/4 de 487 1L s de 3067

(Wiein séo 08 [ators: de 197 243 43

guanto vale 1/2 Je 382 Dobrs écse nimers.

Guanto vale 1/4 do 962 sl tiolicuo €ste wimers pop 4

ouaato vale 1/3 de 967 Hultiplicue dmte admera tor &

OQuanto, @igo, Jomege por 96, Lome =ua mabtray, toms agork u metade do
guc snoontrvou ¢ alada e sieda. uEOrava Sunas respoEtas (pag. 58) Para Ve
niricer, Gobed o Uiting wimers, dobra minds e eionde. Hebté exato?

tnento 8 1/3 du 242 1/% de 43% 2/8 du 247 1/8 de 247 1/8 de 487
5/n de 247 3/8 de 48t |

Tpipligue 12. Gue minero obtevet Dobre~d.

Raopavn o3 vatdres de o6 & T2, atee. -

(page 54) nscﬁeva'todos o8 progutos gue aucoLfreun atf agul. Paga

uma cAbua ddstoes ndmereos e compare-~ a seguioate: (aqul figura uma
ssbuude contendo os predutoz de 2w 2 8 L0X10 Y 889 o8 OUWMBIrOR? fhn Guo
diterem €ren?

Enconkre todop os fatdres meaores que 10 dos nimeros geguintes: 25 =
A% w B2 ~ 15 - 93 ~ 78 - 58 ~ 18 - 64 - 3L - 35.

fnoontre todos o8 fatores dJe IJ - I8 ~ T2 ~ 66 ~ 39 - 26 -~ 84 ~ 31,

(pag. 65) «eoreva Lodos oF numercs s9Mpostos, sompreendides gatre
i a 100 - " "

Queis 8580 08 miltiplos de 2°

da 3¢
860G
de 127 .

As tabuas vém aesim ¢o flm e 8RO & prova de qua as orianga3 ooghesen
todos oS produtos, os nimsros oomponeutes ¢ os nimeres primos até 100.

i 1dsde Go 7 enos fudo isto deve ter sido edquirido ou em vias de aquisicho
e sa destioe 2 recaber um zraande slargsmento somo se verd go livro IV, 0D
de w@ @xplora 08 nimoros até 100C, mas oudu as overacces sao feltas sbbre
qualquer dimero que $© TO3Sa $IuTever,; Mesuo 96 Lao 8¢ sabe ainda 1é-loe

¢) Locontram~se subbragoes nos livros I e IT , mee aponas no tim 4o
jivro 1T, bteata-3@ pala primeira vog, esorevé-lo vertloslmente, OQuando 56
osarave horizontakmente, pensa-ge nos nimeros em 82 mesmos @ nao Bas A
unldades, dezenss o ceatenas. Subtrair um ndmero de outro & ancobtrar o
complemento do meaor om ralacao ao maior

Gracag & t8das es qossss menipulagdes, oonhecemos de repante €ddes
A GLPOrencas qud nos permitem efetuar £3 subtracdes lado de 2 -~ 1 e 20 - 1
por ©Zo3 pasgando por 4 - 1, $~8; «0a20-19; 20~16 ocs :

podemos agora estudar um da maior importdocia relativo a subtragao,
sabar que todo o nimero ¢ igual a una série infinita de diferenga entre
apes de numMeraos.
31_1:-,3--3.: 4"3:‘- LN
’7&18"1;" 190 2= 20. 3 ® cae

gonseqientemente, om fape de uma subtragfo dada oujo resultado § no-

oessirio snaontrar, hé duas atitudes posaivelss :
1) Ou bem afotua-se & subtragaoc. Ge assordo com o método que se apreudouy
2) Ou bem proourasSe 08 pares de nﬁmarosg‘tomados na mesma famflia "dey Adi-
coponoas squivaleat@s’ , que sejem mals fdgelis de subtralr de rupeate.
Aspim, 43 ~ 29 & ogrivalente a uma subiraceo multo meds 7doil que 6 44 ~ 30
ou ainde 2% - 9 & egpuivalente a 24 ~ 10. £Este povo ponto de vists tem =
vautagem de delgar é ordanga efetusr Bua oparagac de acdrdo com mua prbépris
esperidunola dos nUmMYrod a visualizar oomo &ls pode traasfovmar sua diferenc
¢ca de modo 4 aplaluar & difiouldadae encoutraga. ‘
5@ dasde o iwlolo, &4 aoostumado o operar estas tragsformacoes s8bro
na difereness, Do Lhe acoutogerd jamals de encontrar que 43 ~ 29 4 mals

= o




- 14 o
dificil que 63 ~ 2L ou 76 ~ 45, ocomg a maior parts dos professdres ardome

4 Qificuldade provém da wobocRo dos udmeros w0 wosso siztoma o da
1d81a que se faz de¢ gque & ucesesério encontrar um meio de resolver 4% = 22,
nor 85.3 A& megma maneira gque s© rosolve 43 - 22, guer diger, subtralndo
primeiro a9 unfdedes das uuidades, depois as dezenss das dezenas. (u oome
nlste ognso & imposafvel, peousa-se que & aecesfdrioliveutsyr, qualcuer mé Go=
do varen Sate aesunio, rols. que se pode dispeusar de tals ocomplicagoeS.

mgptermos resolver por LOESO mdtodo uma subtrecfo (‘i to durs’, ou
geja 1000L - 6748.

: idnzudn que eateunds o3 dois wimeros, porocbe de un golpe de vista
mue-se pode deizar de lado & mil e oade um d€les. wuto se faz una aub-
Eranio que & 4001 - 743, equivaloube a 4005 ~ 750, equivalsate 8 4353 ~1000
guer diser UE55. Tato parece bem mals fAcll que pelos métodos haoltuals.
Déstbes se pode ALUMErAY atd 2¢ ({ums viugeus) , seudo mais célebre o método
da empréstimo, ommétudo "qlequl ~ edditlon)” o o método de complemsuto a
10. im efsito nao & peocessirlo meaciouar nephums gomeute o coaheelnzato
concernents as dlferentes equivalducias sabtisferi daqui para o futuro.

Pelo gue foi dito 209 parézrafos b) e 6), vé-os que €ste mdtodo pere
wmite gpopomirar numeroses méBes de ssforgos aos aluncs, boruando-os oam mAals
pddantrdos do que pressuteantas

; Podemos esperar, dagui para o futuro, nas classes inTerlorgs, as 1i-
cbes ceo matemétlce mulbo alesrss onde so aprende t6das as operacoes Simul-
tdneamente 8 onde os cbstdculos iputelem suscisedos por mdtodos maus floam
pnaturalmense elimiuados .

LSOOV LODAONODO



5 Obserwvaggos

1
nal da 27 sns algumas erisncas ebéndonam e Jjoge livie, pre

farinds wenlizar descoberias. Oubtrass n#s o abandoham,

S £1a91 catabelecar aaa relscle entre as oriangas que sbande-
nem & 3dgo livre ¢ as da melhoy nlvel

5 ey &
.4.11. evi-vv -,\J(]....‘, p\- & muluas (= J:‘-.u;
aiigns superlorag nis
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